План практического занятия 3-4

 Базовые экономические понятия

Вопросы темы:

1 Фундаментальные экономические проблемы развития общества

2 Экономические потребности и блага

3 Экономические ресурсы

4 Экономический выбор и понятие альтернативных издержек

1 Фундаментальные экономические проблемы развития общества

Проблема экономики состоит в том, что потребности людей безграничны, а ресурсы ограничены. Потребность людей обуславливается увеличением доходов граждан, техническим прогрессом, безграничностью человеческого разума. Эта проблема играет немаловажную роль в развитии общества: она ставит общество ос​тановиться и задуматься, как можно при ограниченных ресурсах найти альтернати​вы, путём совершенствования технологий.

Алгоритм экономической деятельности общества:
1)  целью любой хозяйственной деятельности человека является удовлетворе​ние потребностей
2)  потребности удовлетворяются с помощью благ
3)  производство благ есть условие удовлетворения и развития потребностей. Удовлетворение потребностей - стимул развития производства

Рисунок 1 - Составляющие проблемы экономического выбора

4) в основе экономической деятельности - проблема рационального использо​вания ресурсов

5) перед человеком всегда стоит проблема экономического выбора (рис. 1)

Понять и решить основные проблемы общества можно с помощью знания ос​новных экономических законов:
1.  Закон возвышения потребностей. Выражает собой объективный, не зави​сящий от воли и желания, рост и совершенствование потребностей (наблюдается при увеличении доходов)
2.  Закон Энгеля - взаимосвязь между доходами населения и структурой по​требления. Чем выше качество жизни, тем ниже спрос на продовольственные това​ры (рис.2). 

Существует множество способов решения этой проблемы, например, рацио​нализация использования природных ресурсов, внедрение совершенных, безотход​ных производств.
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Рисунок 2 - Пирамида Маслоу

2 Экономические потребности (П) и блага (Б)

- материальные (их удовлетворение воспроизводит человека как биологический вид)

- духовные (их удовлетворение воспроизводит человека разумного: в новых знаниях, общении и т.д.) 

           - социальные (их удовлетворение воспроизводит человека        общественного – самые сложные для характеристики – потребность    занять определенное место в обществе

- личные (индивидуальное удовлетворение)

- групповые (удовлетворение происходит в группе)

- общественные (большинство социальных потребностей)

- первичные (удовлетворяются в первую очередь: пища, одежда) – не могут быть заменены одна другой

- вторичные (удовлетворение после удовлетворения первичных: П в досуге: театр, кино, футбол) – могут быть заменены

Рисунок 3 - Классификация потребностей

П – недостаток чего-либо (благ), необходимого для поддержания жизнедеятельности и развития.

П – мотивы, побуждающие к экономической деятельности. Именно экономические П выступают как внутренний побудитель активной деятельности человека.

Удовлетворение П воспроизводит человека, коллектив, общество.

Закономерности потребностей

1. Закон возвышения потребностей: расширяется количественно и качественно (жилье: количество комнат)

2. Закон зависимости – проявляется во взаимосвязи потребностей между собой: удовлетворение одной П ведет к потребности в удовлетворении других (машина и ее покупка).

Удовлетворение П осуществляется за счет благ.
П. разнообразны

Экономические блага

                                                                                                          




Рисунок 4 - Классификация благ

Б – это все то, что удовлетворяет потребности.

Одни из них имеются в неограниченном размере (воздух), другие ограничены (экономические блага).

Экономические блага состоят из вещей и услуг. При помощи последней удовлетворяется П, услуга всегда одноразовая.

Ценность блага определяется затратами труда (Маркс), их редкостью (неоклассики).

Каждая потребность может быть удовлетворена при помощи разных благ и одно и тоже благо может использоваться для удовлетворения разных потребностей.

Б также делятся на средства производства (производственные потребности удовлетворяют, в результате создаются новые блага) и предметы потребления (личное потребление, результат – воспроизводство человека)

Закономерности благ

1. Закон редкости (ограниченности) – Б ограничены количественно, любые блага конечны и зависят от количества ресурса, из которого они производятся

2. Закон разного качества благ – любой потребитель старается получить блага более высокого качества за меньшую цену

3. Закон убывающей полезности – при удовлетворении потребности полезность каждой последующей единицы блага снижается
Полезность – степень удовлетворения потребности при помощи блага, качества, за счет которых удается удовлетворить потребность

Таблица 1 – Изменение полезности блага

	Порядковый номер съеденного пирожка
	Полезность (U)

	1
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	2
	½ U

	3
	¼ U

	4
	0,1 U

	5
	0 U


4. Закон разного значения для потребителя – одно и тоже благо для разных людей имеет разную ценность

Для получения экономических благ нужны ресурсы – косвенные экономические блага.

3 Экономические ресурсы

Блага могут быть созданы только за счет ресурсов.

ЭР (факторы производства) – элементы, используемые для производства экономических благ.

Труд – трудовые ресурсы – лица трудоспособного возраста, т.е. способные к трудовой деятельности (здоровье + навыки, знания).

Земля – земельные участки и иные природные ресурсы: минеральные, водные, растительные, животный мир.

Капитал: Денежный – определенная сумма денег, за счет которой можно организовать производственный процесс – воспроизводимый и преумножаемый.


         Производственный – капитал, используемый для процесса производства: здания, станки, оборудование, транспортные средства.

Предпринимательская способность – особый вид человеческого ресурса, заключающийся в способности наиболее эффективно использовать все другие факторы производства.








                  








Рисунок 5 - Экономические ресурсы и факторы производства

Закономерности ресурсов

1. Закон редкости – количество ресурсов ограничено (земным шаром, территорией страны)

2. Закон разного качества – отличники, хорошисты, проблемные студенты

3. Закон убывающей отдачи – использование ресурсов в промышленном процессе сопровождается убыванием отдачи (наем самых лучших, после расширения производства лучших нет, есть чуть похуже)

В производственном процессе ресурсы становятся факторами производства – ресурсы, которые реально используются для создания благ (студент к трудовым ресурсам относится, но к факторам производства нет).

Закономерности факторов производства
Те же, что и у ресурсов. Дополнительные закономерности:

4. Закон роста затрат – при расширении производства, увеличение затрат на единицу фактора производства из-за их падающей производительности и редкости (больше времени необходимо, чтобы найти ресурс).

5. Закон замещения – факторы производства могут замещать друг друга, идет постоянное замещение рабочей силы орудиями труда – НТП (мотоблок замещает лопату – чел. труд). Находит отражение в производственной функции
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, где Q – объем производства, содержимое скобок – используемые производственные ресурсы.

6. Закон упрощения/усложнения труда – в результате НТП рабочий, человеческий труд вытесняется, сокращается, но с точки зрения умственного труда идет усложнение.

7. Закон поглощения и модификаций – почти все предметы природы вовлечены в производственный процесс как предметы труда (морская вода). Модификация – из одного предмета природы в создание благ (дерево).

8. Закон воплощения – результаты и достижения НТП воплощаются в первую очередь в орудиях труда (хлеб и его изготовление).

4 Экономический выбор (ЭВ) и понятие альтернативных издержек

Допущения:

При прочих равных условиях

“homo economicus” – рациональный человек

Каждый хозяйствующий субъект стремится к максимизации:

Потребитель – потребностей,

Производитель – прибыли,

Ограниченность ресурсов и безграничность потребностей ставит проблему экономического выбора – выбор наилучшего из альтернативных вариантов использования ресурсов, при котором достигается максимальное удовлетворение потребностей при данных затратах.

ЭВ – решение вопроса о том ЧТО, КАК И ДЛЯ КОГО ПРОИЗВОДИТЬ (т.е. как распределять созданные блага)?

Выбор:

Производителя – ресурсы и технология

Потребителем – потребление блага исходя из потребностей и доходов

Общество – сколько и каких благ производить

Созданные блага распределяются в соответствии с доходами.

При этом рациональный человек для оптимального выбора должен подсчитать будущие затраты производства данного товара и издержки альтернативного производства.
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Рисунок 6 - Кривая производственных возможностей

Производство одного продукта означает отказ от производства другого. Поэтому люди всегда сталкиваются с альтернативными издержками. 

Альтернативные издержки (вмененные, неиспользованных возможностей) – издержки производства одного блага, выраженные в другом благе, которым пришлось пренебречь (пожертвовать).

Дополнительные выгоды должны быть не меньше дополнительных (предельных) издержек.

MВ > MC
Возможности общества по производству экономических благ при эффективном (полном) использовании всех имеющихся ресурсов при данном уровне НТП называется Производственными возможностями.

Кривая ПВ  (рис. 6) – кривая, показывающая альтернативные варианты при полном использовании ресурсов.

Выпуклая форма – использование для производства все менее эффективных (по отдаче) ресурсов, закон убывающей производительности.

Сдвиг кривой: увеличение ресурсов, НТП.
Для удовлетворения потребностей необходимо стать собственником благ.
Тесты к плану семинарского занятия 3-4

1. Выберите товары субституты, товары комплименты и нейтральные товары:


а) кофе и чай


б) стол и лампочка


в) машина и бензин


г) мясо и рыба


д) соль и сахар


е) оконная рама и стекло


ж) дверь и замок


з) груша и яблоко

2. Кривая производственных возможностей показывает:


а) лучшую из возможных комбинаций двух товаров


б) альтернативную комбинацию двух товаров при заданном количестве ресурсов


в) точное количество двух товаров, которое намерено производить хозяйство


г) нет верного ответа

3. Какова будет альтернативная стоимость обучения студента в университете, если известно, что, в университете он получает стипендию 1 000 руб., а, бросив учебу, он мог бы работать и получать зарплату 15 000 руб.:


а) 1 000 руб.


б) 15 000 руб.


в) 14 000 руб.


г) меньше 1 000 руб.

4. Закон редкости блага - когда:


а) запасы некоторого блага меньше потребности в нем


б) для нахождения блага, требуются расходы времени


в) дефицит благ относительно спроса на него


г) ограниченное количество блага

5. Что из перечисленного ниже не относится к определению товара:


а) удовлетворяет потребности людей


б) продукт труда


в) обладает редкостью


г) является товаром даже, если его никто не купил

6. На линии производственных возможностей рост производства одного товара сочетается с:


а) ростом производства другого товара


б) уменьшением производства другого товара


в) с постоянным объемом производства другого товара


г) нет верного ответа

7. Определите альтернативные издержки увеличения производства столов с 25 до 30, выраженные в стульях, если известно, что столярская мастерская производит столы и стулья. Объем ресурсов неизменен, общий выпуск представлен в таблице:

Таблица 2 – Варианты производства столов и стульев

	Варианты
	Столы
	Стулья

	А
	25
	180

	Б
	30
	130



а) 180


б) 155


в) 130


г) 50

8. Закон безграничности потребностей - когда:


а) удовлетворение потребности требуется в течении всей жизни


б) чем больше удовлетворяется потребность, тем больше потребность в ее удовлетворении


в) чем больше удовлетворяется потребность, тем меньше потребность в ее удовлетворении


г) нет правильного ответа

9. Какая из перечисленных функций не является функцией рынка:


а) средства обращения


б) информационная


в) регулирующая


г) санирующая

10. На линии производственных возможностей падение производства одного товара сочетается с:


а) ростом производства другого товара


б) уменьшением производства другого товара


в) с постоянным объемом производства другого товара


г) нет верного ответа

Задания:

1. В стране А один работник производит 1 т мяса или 18 ц пшеницы в год, а в стране В 2 т мяса или 10 ц пшеницы. Найдите альтернативные издержки производства мяса, выраженные в пшенице и производства пшеницы, выраженные в мясе. В какой стране, какие их этих издержек ниже?

2. Имеется два варианта распределения оценок у студента (по 100-бальной шкале):

Таблица 3 – Варианты распределения баллов по предметам

	Вариант
	Баллы по экономической теории
	Баллы по высшей математике

	А
	80
	68

	Б
	69
	73


Чему равны альтернативные издержки повышения оценки по высшей математике с 68 до 73 баллов, выраженные в баллах по экономической теории.
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Что производить?            Какой набор товаров и услуг наиболее полно удовлетворяет потребности 


Как производить?            Какой должна быть технология и организация производства 


Для кого производить?    Кто и в каком количестве получит продукт


Сколько производить?       Какое количество ресурсов следует использовать в производстве 


Как адаптироваться           


             к изменениям?        Как приспособиться к изменениям в технологии, ресурсах, спросе. 





По видам





Потребности





По субъектам





По важности





Природные – Б не прошедшие через процесс производства; Грибы свежие


Экономические – Б, созданные посредством приложения человеческого труда, т.е. прошедшие процесс производства – жареные грибы





- Одноразовые – используются только 1 раз: хлеб;             Классификация,


- Многоразовые – много раз: холодильник                важная для производителя





Блага





- Взаимозаменяемые (субституты) – удовлетворяют более разнообразные потребности на более высоком уровне и решает проблему их ограниченности: чай, кофе;


- Взаимодополняемые (комплименты) - удовлетворяют одну и туже потребность, но их включение улучшает удовлетворение потребности: чашка с ложкой, но они не могут друг друга заменить;


- нейтральные – не связаны друг с другом: подушка, босоножка;





Ресурсы





ИНФОРМАЦИЯ





ТРУД





Предпринимательская способность





ЗЕМЛЯ





КАПИТАЛ





Факторы производства





Вещественные


(земля и производственный капитал)





Личные





Средства производства





Рабочая сила – способность к труду, реально реализуемая через создание определенного блага





Орудия труда – то, при помощи чего блага создаются (швейная машина)





Предметы труда – основа для производства благ, то, из чего создаются блага (рубашка - ткань), подвергается дальнейшей переработке





Условия производства – пространство, где осуществляется производственный процесс (швейная мастерская)
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